

EL BIEN PÚBLICO.

1'50 pesetas cada mes.

Mahon Sábado 7 Enero de 1888.

Año XVI. Núm. 4.503.

LA CUESTION AUSTRO-RUSA

El lenguaje de los periódicos austriacos que en los últimos días ha ofrecido tonos amenazadores, contribuyendo á alimentar la alarma de Europa, empieza á ser más pacífico.

Sin embargo, no debe creerse por esto que la situación sea despejada, pues á más de las noticias de movimientos y concentraciones de tropas, existe un sintoma poco tranquilizador, cual es el de la tirantez de relaciones entre los Gabinetes de Viena, de Berlín y de San Petersburgo.

En Viena se dice que esas relaciones diplomáticas son excelentes, y que los embajadores de Rusia en Austria y en Alemania observan una actitud correcta, y no ocultan sus sentimientos conciliadores pero, entre tanto, lo cierto es que las tres naciones interesadas continúan adoptando medidas militares que no tiene seguramente un fin platónico, sino que responden á la idea de que los sucesos no las encuentren deprevénidas.

La guerra en Polonia

Un periódico de Viena, el «Diario del Ejército y de la Marina», publica un interesante artículo demostrando las enormes dificultades y casi la imposibilidad de una campaña de invierno en la frontera de Rusia y de Galitzia.

La historia confirma lo que aquel periódico dice; las operaciones militares no son posibles en las fronteras ruso alemanas más que en una época muy avanzada de la primavera.

Cuando después de Jena quiso Napoleón, dueño de Posen y de Varsovia, continuar su marcha adelante, tropezó con esas dificultades en tal número y de tal naturaleza, que desde últimos de Noviembre tuvo que acampar todo el gran ejército en los alrededores de Varsovia.

El suelo de Polonia ofrecía dificultades insuperables á las marchas y los transportes. A las arenas movedizas y á los bosques rodeados de lagunas seguían llanuras pantanosas, en las que los soldados de infantería se hundían hasta media pierna y los cañones y los carros hasta los cubos. Después de algunos días de helar con una temperatura de uno ó dos grados, que no bastaban para consolidar el terreno, sucedía otra temperatura de otoño, húmeda y blanda; caía luego nieve, que no tardada en fundirse, y luego llovía, con todo lo cual quedaba el país convertido en un mar de lodo.

Por esto, cuando Benningsen quiso atacar á los franceses, y cuando Napoleón levantó el campo el 22 de Diciembre de 1806, le alcanzó en Czarnowo, donde le derrotó; no pudo continuar, y las dos victorias de Pulstuck y de Golymin (26 Diciembre 1806), no produjeron ningún resultado para el éxito definitivo de la campaña. El deshielo transformó el terreno en un lodazal, por el que era imposible dar un paso.

Más tarde, cuando la segunda ofensiva de Benningsen, la batalla Eylau (8 de Febrero de 1807, se trabó en medio de una espantosa tormenta de nieve que desbarató la mayor parte de las combinaciones tácticas y redujo aquella batalla á una acción de las más sangrientas.

Todo lo que quedaba del invierno y una buena parte de la primavera se pasó para los dos ejércitos en las operaciones de acampar, y no pudo reanudarse la campaña hasta el 5 de Junio de 1807 para terminar el 14 del mismo mes en la jornada de Friedland.

Si tales obstáculos inmovilizaron al ejército francés en aquella época, ¿qué les sucedería á los enormes ejércitos modernos? Napoleón maniobraba con 123.000 hombres cuando más antes de Friedland; con 90.000 en Czarnowo, Pulstuck y Golymin, y solamente con 64.000 en Eylau, incluyendo las fuerzas de Ney, que llegó durante la noche.

Las impedimentas eran las de un ejército de aquella época, ejército esencialmente maniobrero, pues era lo escogido que sobrevivió á quince años de guerra.

Hoy podría fijarse en 500.000 ó 600.000 hombres la cifra de combatientes de ambos países beligerantes, con el número proporcionado de bagajes, municiones, víveres y ambulancias.

Es inútil, por consiguiente, decir que los obstáculos serían diez veces mayores.

D. CARLOS

Y LOS LEGITIMISTAS DE PARÍS

El «Journal de París» ha publicado los documentos siguientes:

«Una comisión de legitimistas, compuesta del general de Cathelinau, MM. Joseph du Bourg y del conde Mauricio d'Audigné, ex-secretarios del conde de Chambord, se trasladó á Venisa en el curso de Diciembre, y fué recibida por D. Carlos en el palacio Loredan.

El 14 de Diciembre el geneaal de Cathelinau leyó al duque de Madrid el Mensaje siguiente, para cuya publicación no hemos sido hasta hoy autorizados:

«Monseñor: Al día siguiente de la inesperada muerte de vuestro augustó padre, los legitimistas de Francia, cuyos mandatarios somos, vienen á depositar á vuestros pies sus manifestaciones de pesar y sus homenajes, saludándoos, al heredero de sus Reyes.

En efecto, nuestra ley secular nos conduce directamente á vos, monseñor, á pesar de los lazos que os unen á vuestra querida España, donde tantos fieles os llaman y os esperan.

La abdicacion de vuestro augustó padre os había hecho Rey de España; su muerte os hace Rey de Francia.

Pero no son dos coronas que ceñir ni dos tronos que ocupar lo que la Providencia os ofrece, monseñor: es la revolucion, hoy dueña de los dos países antes sometidos á Dios y al Rey, la que os dá la misión de combatir y de vencer á las órdenes de Cristo, que es vuestro jefe y también el nuestro.

Si vuestras anteriores declaraciones, monseñor, no nos permite, desgraciadamente, abrigar la esperanza de veros reivindicar personalmente vuestros derechos, tenemos al menos la convicción de que considerareis como un deber afirmarlos y reservar los de los otros Príncipes de la rama primogénita de los Borbones.

La fuerza y la vitalidad de nuestra an-

tigua ley sálica se demostrarán entonces nuevamente, y esperaremos con confianza el día en que la admirable obra de restauracion de la Monarquía cristiana, comenzada por el señor conde de Chambord, nuestro querido y llorado Rey, pueda ser seguida por uno de sus legítimos sucesores.

Nuestra fé aumentará, crecerá nuestra esperanza, y muchos realistas extraviados volverán á luchar con nosotros, bajo las banderas de Juana de Arco, por la causa de Dios, del Rey y de la Pátria.

Monseñor:

Saludamos en vos á la sangre de San Luis, de Enrique IV y de Luis XIV antepasados.

¡Que Dios os asista para hacer la felicidad de Francia y de España!

¡Viva el Rey!

¡Viva la bandera blanca!»

Respuesta de D. Carlos

Yo os agradezco, señores, los homenajes de adhesion y fidelidad que contiene el Mensaje que acaban de leerme, y muy principalmente la pena que manifestais por la muerte de mi amado padre.

Ya sabia que las pruebas mas rudas no quehrantarian vuestra fé, ni abatirian vuestro valor.

Felicito á los legitimistas de Francia que han elegido por intérprete de sus votos al nieto de uno de los mas ilustres jefes de las memorables guerras de la Vendée, al realista á quien sus servicios personales han valido el honor de llevar la bandera blanca en las exequias de mi venerable tia la condesa de Chambord.

Aprovecho gustoso la ocasion que me ofreceis para explicarme sobre la importante cuestion acerca de la que venis á interrogarme.

Estoy emigrado...

En los derechos que me confiere mi nacimiento no quiero ver otra cosa que deberes que cumplir.

Incontestablemente la ley sálica rige de manera precisa el orden de la sucesion.

Soy el primogénito de los Borbones, el primogénito de los descendientes de Luis XIV.

Soy el primogénito de los descendientes de Felipe V, y por consecuencia, segun la ley española, el Rey legítimo de España.

Un tratado del que la mayor parte de los artículos se han violado, prohíbe la reunion en una sola cabeza de las dos coronas de Francia y España.

Tengo dicho que no abandonaré nunca á España, ahora lo repito.

Unido estoy á sus destinos por olas de sangre generosa vertida á mis ojos. Yo lo juro, nunca la abandonaré.

Pero viniendo á ser por muerte de mi muy amado padre el jefe de la casa de Borbon, tengo el deber de custodiar todos los derechos que pertenecen á mi familia.

Tengamos confianza en Dios, fuente de todos los derechos y de toda autoridad.

D-jémonos guiar por su Providencia, que conduce los sucesos.

A ejemplo de mi tío el señor conde de Chambord, cuya muerte ha sido tan gran desgracia para Europa, y en particular para Francia, no pactaremos jamás con la

revolucion que oprime la Iglesia y arruina los Estados.

Guardemos intacto el depósito de los principios, los únicos que han de salvar los pueblos de la raza latina, devolviéndoles sus tradiciones monárquicas y cristianas.

D. Juan y D. Carlos

El conde d'Audigné, acompaña estos documentos de un artículo, en el cual explica el alcance de las declaraciones de D. Carlos:

«He dicho, hace ya un mes, que el príncipe Juan de Borbón, legítimo sucesor del conde de Chambord, en virtud de la ley Sálica—puesto que á la muerte de nuestro sentido y bien amado Rey, era el primogénito de la rama principal de los Borbones—había expresado los términos de una protesta contra las tentativas de usurpación orleanista.

Su declaración que la muerte no le permitió hacer pública, era corta pero muy precisa.

He aquí el texto:

«Habiendo llegado á ser el jefe de la casa de Borbón, á consecuencia de la muerte de mi cuñado y primo el conde de Chambord, declaro solamente no renunciar á ninguno de los derechos al trono de Francia que tengo por mi nacimiento.»

Lo que el Rey Juan III no ha podido hacer, su hijo primogénito, el duque de Madrid, que ha llegado á ser á su vez el jefe de la casa de Borbón, lo hace hoy.»

Después de haber analizado el manifiesto, Mr. d'Audigné concluye en los siguientes términos:

«No abandonando ninguna parte de la herencia de los Borbones, D. Carlos renueva la expresion de su inalterable predileccion por el pueblo español. Los adversarios de la legitimidad no dejarán de encontrar ocasion para sacar la pérfida conclusion de que el augustó príncipe abdica desde ahora á sus derechos á la corona de Francia, pero estoy autorizado para declarar que jamás atrevesará tal idea por la mente de don Carlos.»

Si éste renunciara, es un suponer, actualmente á los derechos que le concede su nacimiento, un hijo, que hoy cuenta diecisiete años, por el hecho mismo de esta renuncia, optaría entonces entre las dos coronas de Francia y España.

El primogénito de los Borbones no quiere, sin duda, colocar aun á un príncipe tan joven en la necesidad de tomar una deterrminación tan importante y de tanta trascendencia; acaso crea también deber asumir personalmente el peso de una lucha suprema contra la revolucion.

El Rey lo ha dicho: «Tengamos confianza en la Providencia que prepara los acontecimientos.»

En el momento supremo, un príncipe de Anjou hallará agrupados alrededor de la bandera blanca á los defensores del orden social cristiano.—Mauricio D'Audigné.

ACTITUD DE INGLATERRA

Comentando la tan discutida misión de lord Randolph Churchill en San Petersburgo, dice la «Neue Freie Presse»:

«La política del actual Gabinete inglés es perfectamente clara. Se ve que está del

lado de las tres potencias que representan la «liga de la paz,» y que en el caso de que estallara un conflicto, la Gran Bretaña secundaría á las triple alianza «con toda su fuerza militar,» y no observaría como hasta aquí se ha creído, «una neutralidad indiferente.» En Inglaterra la opinión pública es antirusa, y la actitud del Gobierno de la Reina Victoria sería de esta naturaleza en el caso de una guerra.

«Italia parece que ha recibido del Gobierno inglés seguridades en el sentido indicado; al menos estas son las noticias que corren por los círculos políticos de Roma, y los italianos lo creen así también. En recientes discursos pronunciados por el Sr. Crispi se ha tenido la evidencia de esto, y sería inexplicable que tal hubiera hecho el primer ministro del Rey Humberto, si no existiera una base para ello.

«Inglaterra, añade la «Neue Freie Presse,» no puede nunca mirar con buenos ojos á Rusia, ni tener simpatías por esta potencia, que ha demostrado en varias ocasiones ser una celosa rival en el Asia Central, en donde, desde hace veinte años, ha avanzado cada vez más hacia su gran imperio de la India.»

LOS RUSOS EN EL ASIA CENTRAL

El doctor Heyfelder, de San Petersburgo, médico en jefe que fué de la expedición del general Skobelev á Akhal Tekke, ha publicado últimamente un libro lleno de curiosos é interesantes detalles acerca de la importancia política, estratégica y comercial del ferrocarril transcaspio que ha de poner en comunicación la orilla oriental del Mar Caspio con Chardjui. El profesor Vamberi se ocupa en una extensa revista de esta importante publicación en la «Neue Freie Presse,» elogiando la idea del autor cerca de obra tan gigantesca, y haciendo ver las dificultades que ha de encontrar para que sea un hecho.

Según el articulista del periódico vienés, no hay lugar á la menor duda de que el comercio entre el Turkestán, China, Afganistán, Persia, India, Rusia y las naciones de Europa, resultaría grandemente beneficiado por la extensión de este camino de hierro hasta Samarkanda, pero al mismo tiempo—dice—es imposible creer que la ambición de Rusia, después de los enormes gastos que le ha producido el avance de sus tropas en el Asia Central, quede satisfecha con la posesión de tres kanatos en los desiertos turcomanos y abandone la idea que por tanto tiempo ha abrigado de un camino libre que partiendo desde las costas del mar del Norte, espere en la India ó en la Persia.

El Asia Central es, y permítase la frase, una verdadera «etapa» para Rusia, y nadie en el mundo podrá hacerla desistir de su propósito. Después de recordar la misión del príncipe Gortchakoff y del barón Brunnow cerca del Gobierno inglés, en la que siempre se ha visto de un modo claro y manifiesto la tendencia de Rusia de lograr por todos los medios posibles el desarrollo en el Afghanistan una política de atracción, el profesor Vamberi concluye del siguiente modo:

«Esto se venía ya percibiendo desde 1869 y no causó la menor extrañeza el que los rusos se hayan estacionado á muy pocas millas del Herat, que se hayan anexionado á Kerki, y que finalmente se estacionen en la parte izquierda del Oxus afgano. En vista de esto, no podemos menos de considerar que el proyecto del ferrocarril Transcaspio, teniendo siempre presentes los propósitos ambiciosos de Rusia respecto de dicha parte del Asia, ha

dado un gran paso, y que, de llevarse á cabo, sería, por decirlo así, el preludio de las primeras operaciones de guerra, transportándose primeramente cañones y soldados. Únicamente el ferrocarril transcaspio sería usado por el comercio y la civilización, después de haber servido para el gran esfuerzo de dominación que Rusia llevaría á efecto para asentar sobre sólidas bases sus miras ambiciosas en aquella parte del globo.»

EFFECTOS DEL CICLON

Recordarán nuestros lectores que para primeros del mes actual, ya próximo á espirar, anunció la prensa un ciclón, que se dejaría sentir en las altas latitudes interoceánicas, hasta las costas de Europa y de nuestra península.

No se hizo esperar la revolución atmosférica anunciada por el célebre astrónomo norte-americano, y buena prueba de ello, los incalculables trabajos y penalidades que hubieron de pasar los navegantes que por aquellos días se encontraron en alta mar.

Uno de los pasajeros del vapor «Mindanao», que acaba de llegar de Filipinas á bordo de dicha embarcación, nos refiere, bajo la responsabilidad de su firma, que estando el «Mindanao» para zarpar del puerto de Manila, el comandante del puerto puso en conocimiento del capitán del buque el anuncio del ciclón y la conveniencia de demorar la salida.

El capitán no dió gran importancia á la advertencia del comandante, y no dejó de hacerse á la mar, fiando en las buenas condiciones del buque, en su larga experiencia de las cosas de mar, después de treinta años de navegación y catorce que lleva en la carrera de Filipinas.

Llegó el día anunciado, y el «Mindanao», que se deslizaba magestuosamente por la estensa superficie, sufre de pronto la embestida del ciclón, envolviendo al buque y á la tripulación entre las ondas del mar y la ráfaga ciclónica, que arrastró al agua con facilidad suma dos grandes jaulones fuertemente amarrados á los costados del buque pereciendo en este primer golpe de mar siete vacas de leche y algunos carneros que allí se custodiaban para las necesidades del pasaje, entre los que se contaban 279 licenciados del ejército y del cuerpo de artillería.

Y no fué esto lo más sensible. Tres infelices marineros que se hallaban manobran en el velamen, sobre los mástiles, fueron arrojados al agua por el huracán, sin que fuese humanamente posible salvarles la vida.

Dios haya recogido sus almas, ya que sus cuerpos desaparecieron para siempre en el fondo del trasparente abismo.

«Tres días con sus noches—dice el citado pasajero permanecieron encerrados en los camarotes ó en las bodegas, según la clase del pasaje, y por todo alimento la insípida galleta, no obstante los 14 000 reales que cuesta el pasaje en primera. Pero al fin comían algo, aun que malo y en pésimas condiciones; no así los pobres licenciados, que estuvieron á morir de hambre, á no disponer de algunos fiambres, que les salvaron del inminente riesgo, pues que el buque hacía agua en cantidad copiosa, y la coina quedó inundada completamente.

«El capitán pareció llegar al colmo de la desesperación en la obstinada y heroica lucha con los elementos. Así que en un momento de arrebató pisoteó el termómetro, se ató al puente, y revolver en mano hubo de dictar órdenes á la tripulación, ya desfallecida de angustia y de hambre.»

Añade el narrador en la carta de donde entresacamos estos apuntes, que á sus propias angustias se unió el desgarrador espectáculo de ver desaparecer entre las furiosas ondas y á corta distancia del «Mindanao» tres buques extranjeros y una balandra, que seguían el mismo rumbo que aquel. Toda tentativa de auxilio fué infructuosa, por no permitirle la lucha de los elementos.

El «Mindanao» parece que ha sufrido desperfectos de consideración, pero felizmente pudo continuar su larga y peligrosa travesía, anclando sin otra novedad á su debido tiempo en el puerto de Barcelona, de donde acaba de llegar el pasajero D. Emilio Gracia, que nos facilita estas líneas.

Gaceta

BANQUETE

En la cámara de oficiales de la histórica fragata «Numancia», buque insignia de la Escuadra de Instrucción, la más genuina representación de la Armada española, se verificó ayer tarde un acto de importancia suma, que puso de manifiesto el mutuo aprecio que se profesan las distintas jerarquías del cuerpo de oficiales que componen nuestra marina.

Si el acto fué honroso para el Sr. Almirante y jefes, á quienes los oficiales dedicaban espléndido obsequio, no lo es menos para éstos, pues con el banquete dieron gallarda muestra de estimación y respeto á los superiores que dirigieron sus pasos en el principio de la carrera, y que aún les enseñan con ejemplos constantes las virtudes militares y civiles que deben resplandecer en los encargados de regir, gobernar y tripular esos queridos pedazos de la Patria, llamados buques de guerra.

Por feliz idea de algunos iniciadores, los oficiales de los cuerpos de la Marina que dotan los buques de la Armada, determinaron obsequiar con suntuoso banquete al Sr. Almirante de ella, á todos los jefes de los mismos, y á los compañeros que momentáneamente prestan sus servicios en tierra.

Felices estuvieron los oficiales en elegir para tal manifestación el día de la Epifanía, que de tiempo inmemorial se considera como la Pascua militar, y en la que ya en época remotísima se congregaban en fraternal banquete los individuos que componían un cuerpo ó una agrupación militar cualquiera, y que servía para estrechar entre ellos los lazos de unión y compañerismo, que constituyen el vigor y la fuerza útil para los grandes hechos de guerra que la Nación exige á esas corporaciones: vencer, si les da fuerzas suficientes; morir enrojeciendo generosamente con su sangre la cubierta de los buques ó los campos de batalla, si los elementos de combate fueren deficientes. Felices estuvieron también en realizar la fiesta en la fragata «Numancia», que acaso es hoy día el buque de guerra que entre los de todas las marinas del mundo puede presentar más nobles blasones en su brillante historia, y cuyo nombre recuerda una de las defensas más heroicas de población sitiada, en que los asediados demostraron más virtudes patrias.

A las seis en punto de la tarde, la marcha de Infantes, tocada por la banda de la Escuadra, anunció la entrada del Sr. Almirante en el comedor. El Sr. Maymó ocupó la presidencia, y á su alrededor se colocaron todos los jefes, oficiales y guardias marinas, en mesa cómoda y elegantísimamente dispuesta en figura de N.

En sitio preferente y á la vista de todos

los comensales, campeaba un hermoso retrato de la ilustre dama que nos rige, teniendo en su regazo al Rey niño; fotografía dedicada por la augusta Señora á los oficiales del crucero «Castilla».

El comedor estaba iluminado por innumerables lámparas incandescentes, sistema Swan, que daban un aspecto poético á la fiesta.

El *Menu*, admirablemente servido, basta para que se comprenda la espléndidez del agasajo que los oficiales dedicaron á sus jefes. Se compuso aquél de

Pure de lentejas.—Perdices en salsa.—Pastelillos rellenos.—Pavo trufado.—Langosta á la Mayonesa.—Roastbeef.—Ensalada.—Fruta, dulces secos y bizcochos.—Vinos de San Luis, Santerne, Jerez y Champagne.

Durante la comida, la banda de la escuadra ejecutó con mucho acierto las siguientes piezas: De frente ¡mar! (Paso doble).—Sobre el Bósforo (Serenata oriental).—Isidra (Mazurka).—Caballería (Polka) y Ecos del pueblo (Jota).

Destapado el champagne, se levantó el Sr. Almirante á brindar con voz conmovida y reposado acento, por los iniciadores de la fiesta. S. E. manifestó su agradecimiento por la prueba de respetuosa consideración que recibía de sus queridos subordinados, y terminó deseando gloria y honor á todos los comensales.

En seguida el Sr. Mayor General de la Escuadra, Capitán de Navío D. Santiago Alonso Cordero, expuso á S. E., que haciéndose intérprete de los sentimientos de todos los jefes y oficiales allí reunidos, le rogaba se sirviese dirigir un telegrama al Sr. Ministro de Marina, para que éste Señor lo pusiera á los pies del Trono, expresando los sentimientos de lealtad y amor hacia las instituciones, y de respeto hacia la ilustre dama que con tanto acierto y prudencia guía la nave del Estado.

El Sr. Almirante, con amabilidad suma, redactó en la misma mesa el siguiente telegrama:

Al Ministro de Marina el Comandante General de la Escuadra de Instrucción.

«En convite propio del día y que tuve la honra de presidir, los jefes, oficiales y guardias marinas de la Escuadra me han suplicado dirigirme á V. E. para que sirviéndose ser intérprete de sus sentimientos ante S. M. la Reina Regente, se digne manifestar á la Augusta Señora los inquebrantables de adhesión, lealtad y amor que profesan al Trono.»

El ruego del Sr. Mayor, hecho á nombre de todos los concurrentes y aceptado por el Almirante, fué saludado con un triple «¡urra!» al Rey y la Reina-Regente.

Después se pronunciaron algunos brindis más, todos expresivos y elocuentes, ya en verso, ya en prosa, cuya síntesis era el deseo de unión y mutuo afecto entre los reunidos, y que al invertir la suma que para construcciones navales ha consignado generosamente la Nación, se dote á España de poderosos buques de combate y de mar, en los que nuestros esforzados y valientes marinos puedan continuar la histórica grandeza de la Patria. Por último, se dedicaron recuerdos cariñosos á los compañeros ausentes.

Entre los brindis en verso que se pronunciaron, tenemos el gusto de publicar el siguiente, que su autor ha tenido la

amabilidad de facilitarnos:

Menos que adocenado
Hoy no me inquieta,
Pronunciar este bríndis
Sin ser Poeta.
Y es que presiento
Ha de ser perdonado
Mi atrevimiento.

Todos damos las gracias
A su Excelencia,
Por habernos honrado
Con su asistencia.
Y con respeto
A brindar por su dicha
Yo me concretó.

Brindo:
Porque los comensales
Aquí reunidos,
El total de sus planes
Vean conseguido.
Y porque el «rosa»
Sea el color que presida
Todas sus cosas.

Brindo porque en España
No sea imposible,
Construir una nueva
Flota invencible.
Y así podrémos
Reconquistar el puesto
Que merecemos.

A las ocho y media, la marcha de Infantes anunció que S. E. se despedía, y dióse por terminada tan espléndida fiesta, que indudablemente dejó gratísimo recuerdo en los que á ella concurren.

Los iniciadores del banquete y todos los oficiales en general, pueden estar satisfechos del éxito que alcanzó su idea, pues la fiesta de ayer sirvió para poner una vez más de relieve los sentimientos de patriotismo, lealtad y mútuo cariño que abrigan los miembros de la gran familia naval.

Deseamos que se perpétue la añeja y honrosa costumbre de reunirse en fraterno banquete en días solemnes los individuos de un Cuerpo militar, para estrechar más y más los lazos de amor que deben unirlos.

Hé aquí la lista de los señores que asistieron al banquete:

Comandante General.—D. José Maymó.

Capitanes de navío.—D. José Pérez Laza, Alejandro M.^a Ory, Antonio de la Rocha y Santiago Alonso Cordero.

Capitanes de fragata.—D. Leopoldo Boado, Joaquín Micon y Eduardo Albacete.

Tenientes de navío de 1.^a—D. Emilio Hédirer, Rafael Pascual de Bonanza y Juan M.^a Cebrenos.

Tenientes de navío.—D. Ricardo Gasís, Javier Quiroga, Juan Antonio Gener, Eduardo González Vial, Antonio Pascual, Manuel Gurri, Saturnino Nuñez, Antonio Montis, Hipólito Tejera, Pedro Vazquez, Antonio Morante y Angel M.^a Becio.

Contadores de navío.—D. Angel Almeida, Manuel Romero, Virgilio Garrido y José Lezcara.

Primeros Médicos.—D. Luciano Rajal, Julio Nuñez y Antonio Rodríguez Ula.

Primeros Capellanes.—D. Cirilo Sánchez Hierro, Juan Sastre y Silverio Cañameres.

Alféreces de navío.—D. José M.^a Sanguer, Jesús Lago de Lanzos, José M.^a Sánchez, Manuel Goñi, Manuel Laulet, German Suances, Waldo Seris, José García de Quesada y Antonio Rizo

Tenientes de Infantería de Marina.—D. Luis Mesías y Rafael Tamajón.

Segundo Médico.—D. Agustín Docain.

Guardias Marinas de 1.^a y 2.^a clase.—D. Antonio de la Puente, Miguel Estevan, Juan Gil, Luis Rivera y Antonio Ozamis

Atención.—No podemos menos de llamar la de los señores socios de las sociedades recreativas «El Consey» y «El Isleño» sobre los anuncios que publicamos en el lugar correspondiente.

Tabacos.—Como en los estancos de esta ciudad se nota la falta de algunas clases de tabaco, especialmente de los llamados peninsulares, sería muy conveniente que se ordenase una remesa de las mismas.

Baile.—Estuvo extraordinariamente concurrido el que se verificó anoche en el casino «El Consey».

Teatro.—No podemos menos de lamentar que la empresa disponga la representación de óperas en que los artistas, aunque se esfuercen no pueden lucirse, por ser muy superiores á sus facultades.

Así acontece con «El Puritani», en cuya ejecución no queremos ocuparnos. Sólo diremos que el barítono Sr. Rubí y el bajo Sr. Leoni estuvieron bien en su papel respectivo, cantando con esmero y éxito el valiente dúo final del acto segundo, lo que les valió abundante cosecha de aplausos.

—La primera tiple, Sra. Remondini, dedica su beneficio, que debe efectuarse el martes próximo, á las Sras. y Sritas. abonadas y demás concurrentes al teatro.

Enfermo.—En la mañana de ayer se administraron los Santos Sacramentos al acreditado facultativo D. Antonio Mercadal, quien recibió con la mejor unción la Sagrada Hostia. Deseamos que el Señor favorezca al paciente con sus dones; y le devuelva pronto y por completo la salud.

Más dinero.—A consecuencia de la orden por el Gobierno, para que se despachen todos los expedientes relativos á obras públicas en las Baleares, cada día podemos dar una noticia agradable á nuestros lectores, como es la subasta de algunas de ellas, correspondientes á Menorca.

Hoy nos cumple decir que se ha fijado el día ocho de Marzo para la subasta de acopios de piedra para la conservación de la carretera general de Mahón á Ciudadela, cuyo presupuesto es de 10.158 ptas.

Luz eléctrica.—En las noches del sábado y de ayer, la *Numancia* y la *Navarra* encendieron sus luces eléctricas, que llamaron la atención del público por la intensidad de las mismas.

Lotería.—El dueño de la peluquería «La Alhambra» participa á todas las personas que tienen alguna cantidad interesada en el billete número 23.754, comprado con el reintegro del número 39.416, correspondiente á la lotería de Navidad, que con las 500 pesetas con que ha salido premiado, adquirirá una decena de billetes de la lotería que debe verificarse el 20 del corriente por el sistema de irradiación. Todos los que no hayan dado aviso en contra hasta el día 18, se entenderá que se conforman con la referida inversión.

Comida.—El Excm Sr. General Gobernador Militar de Menorca obsequió ayer con una espléndida comida á los Sr. Jefes de los cuerpos de guarnición en esta ciudad.

Publicación.—El Sr. D. Francisco Seguí y Mir nos ha favorecido con un ejemplar de su obra «Verbos irregulares y defectivos franceses completamente conjugados», la cual es de suma utilidad para perfeccionarse en el conocimiento de la lengua francesa. Felicitamos al autor por su laborioso y notable trabajo.

TELEGRAMAS

SERVICIO ESPECIAL
DE EL BIEN PÚBLICO

No se permite su reproducción en esta Ciudad.)

Madrid 5.—11 m.

El General Polavieja ha conferenciado con el Ministro de la Guerra, Sr. Cassola.

El Czar de Rusia ha declarado que no quiere guerra.

El Kromprinz se encuentra aliviado, pero se duda de su total restablecimiento.

Madrid 5.—1 t.

El Ministro de Hacienda, Sr. Puigcervor, ha manifestado que considera importuno el impuesto sobre la Renta y que no lo creará ahora ni al formar los presupuestos.

Ha terminado el Consejo de Ministros presidido por S. M. la Reina Regente, en el cual no se ha tomado ningún acuerdo importante.

Madrid 5.—1'15 t.

A la cacería en la Casa de Campo asisten S. M. la Reina Isabel, la Infanta D.^a Isabel, el Infante D. Antonio, la Condesa de París, el Duque de Chartres, la alta servidumbre de Palacio, el Sr. Albareda, el Duque de Alba, el Duque de Fernan-Nuñez y los hijos de éste.

Madrid 5.—7'45 t.

Ha terminado el Consejo, habiéndose acordado nombrar Sub-Secretario del Ministerio de la Guerra al Brigadier Sr. Correa.

Insístese en afirmar que el general Weyler ha presentado la dimisión del cargo que desempeña.

Ayer hubo un temblor de tierra en Málaga.

Madrid 5.—10 n.

Los Sres. Martos y Sagasta coinciden en el deseo de entrar cuanto antes en la discusión de las reformas políticas.

Madrid 6.—9'45 m.

El periódico romano «La Tribuna» amplía sus revelaciones.

«La Riforma» dice que el Vaticano solicita la concesión de un pequeño territorio y la ampliación de la ley de garantías; pretensiones que rechaza el Gobierno italiano.

Madrid 6.—10'15 m.

S. S. Leon XIII dijo ayer misa en la Capilla Sixtina para los peregrinos italianos. Después de la ceremonia, el Papa recorrió á pié la Basílica, siendo vitoreado y aclamado frenéticamente.

Madrid 6.—11 m.

Se atribuye importancia á la conferencia celebrada anoche por los Sres. Moret y Cassola.

Los generales Tassara y Pieltain han rechazado los cargos que se les ha ofrecido.

El Ministro de la Guerra se encuentra indispuerto.

Madrid 6.—11'45 m.

Ayer los gendarmes pontificios detuvieron en la Basílica á un alemán que había gritado «abajo el Papa».

Su Santidad recibió ayer á las damas españolas.

Madrid 6.—11'50 m.

En las elecciones senatoriales en Francia han resultado elegidos 61 republicanos y 21 conservadores.

Se ha inaugurado la exposición del Vaticano. El espectáculo era grandioso. La mayoría de los peregrinos no pudieron presenciar la fiesta. El Cardenal Schia leyó el Mensaje Su Santidad le contestó con un discurso de gracias á los representantes de los católicos del Universo por los preciosos é inmensos regalos que le han hecho. Después se cantó un himno de Gounod.

Madrid 6.—10'30 n.

En la Puerta del Sol ha estallado un petardo.

Se dice que el general Polavieja ha desistido de ir á Puerto-Rico, alegando que padece una afección en el hígado.

Ha fallecido el notable compositor de música Sr. Espino.

Madrid 6.—10'35 n.

Ha fallecido el fecundo novelista D. Manuel Fernández y Gonzales, en una habitación lóbrega y acostado en un catre de tijera. Su cuerpo ha sido embalsamado y trasladado al Ateneo, y será enterrado el domingo. El Sr. Fernández deja escritas más de trescientas novelas.

Madrid 7.—9'45 m.

Ayer se promovió un alboroto en el penal de Ocaña. Los soldados lograron dominarlo, matando á un preso é hiriendo á varios.

Se encuentra enfermo el emperador de Alemania.

Madrid 7.—10'30 m.

El Sr. Castelar manifestará á los autores de la forma de unión republicana su convencimiento de que solo su programa puede salvar la democracia y la libertad, y por consiguiente que rechaza toda variación de conducta.

Madrid 7.—10'45 m.

Su Santidad Leon XIII no ha visitado la instalación española, por hallarse algo atrasada.

El Marqués de la Vega de Armijo se despedirá hoy de Su Santidad.

Se indica al general Martínez Campos para el mando superior de Filipinas.

Madrid 7.—2'15 t.

El Sr. Becerra ha cumplimentado á S. M. la Reina.

Se han firmado los decretos nombrando senadores vitalicios á los señores González y Gullón.

Existen disonancias entre los Sres. Sagasta y Martos.

TEATRO

COMPANIA DE OPERA ITALIANA

Funcion para el Domingo

8 de Enero de 1888

(10.ª de Abono de la 5.ª Serie)

Se pondrá en escena la aplaudida ópera en 4 actos del Mtro. Petrella

Y ONE

Tomán parte las Sras. Remondini, Baggi y Colombo y los Sres. Avagnini, Rubí, Leoni, Berti y Rey.

Precios los de costumbre A las 8.

FUNCION PARA EL MARTES á beneficio de la primera tiple dramática Sra. Bianca Remondini.

Se pondrá en escena la magnífica y popular ópera del Maestro Verdi

EL TROVADOR

En el intermedio del segundo al tercer acto la Beneficiada cantará las variaciones sobre motivos del CARNAVAL DE VENEZIA del Mtro. Gaetans de la Baratta.

Seguidamente su hija Aníta de 13 años de edad, hará su primer debut en el piano ejecutando la gran fantasía del maestro Cammina, de la ópera RUY BLAS del Mtro. Marchetti.

Si la funcion que he escogido es de completo agrado de este respetable público se verán colmados los deseos de la Beneficiada.

Seccion comercial

Barcelona 5.—5'50 t.

4 por ciento int.	65'45
4 por ciento Exterior.	67'02
4 por ciento amortizable.	83'00
B. H. de Cuba emision de 1880.	97'00
B. H. Colonial	45'75
F. C. de Barcelona á Fran- cia nuevas	54'00
F. del N. de España	63'25
Orenses.	11'50
F. C. Tarrag. B. y Francia.	00'00
Id. Norte.	00'00
Id. C. de Medina á O. y Vigo.	00'00
Id. Almansa.	00'00
Obligaciones Trasatlántica.	00'00

Empeños del casino Mercantil
Interior 10 rs. paga alcista.
Exterior 10 rs. paga alcista.

Colonial sin cupon.

BOLSIN

Barcelona 6.—10'56 n.

Interior 65'52 fin de mes 65'47 contado.
Exterior 67'11 " 67'05 "

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

S. Julian obispo y mártir.

Mañana II domingo de Enero, consagrado al Adorable Corazon de Jesús. En la parroquial Iglesia de Sta. Maria, se celebra solemne fiesta votiva, con motivo de la canonizacion del Siervo de Dios Alfonso de Rodriguez de la Compañia de Jesús: á las 9 y media Horas y la misa mayor en cuyo ofertorio predicará el Lic. D. Francisco Cardona y Orfila Pbro. después la misa última. Por la tarde, después de vísperas y completas tendrá lugar un piadoso ejercicio en honor del Santo con sermón á cargo de D. Jaime Tutzó Pbro.

Parroquia de Ntra. Sra. del Cármen, á las 10 la misa mayor con plática sobre el propio Evangelio Por la tarde vísperas, rosario procesion como II domingo de mes.

Parroquia de S. Francisco de Asis, tambien misa mayor á las 10 con el S. Evangelio predicado. Por la tarde vísperas y rosario á Ntra. Sra. de Belen.

En las Concepcionistas, se practica la devocion del día de Retiro mensual á las 6 y media y 11 de la mañana, y por la tarde á las 4.

Exposicion de S. D. M. todos los días de 5 á 7 de la tarde: lunes en S. Francisco; martes en la Concepcion; miercoles en S. José, jueves en Sta. Maria; viernes en las Concepcionistas y sábado en la Concepcion.

Mañana se hace la visita á Ntra. Sra. de los dolores en Sta. Maria.

Santo de mañana

Los Santos Ceferino, Luciano y compañeros mártires.

Movimiento del Puerto.

Despachados el 7

Para Barcelona vapor *Nuevo-Mahónés* Cap. D. Miguel Tuduri con 21 trips. efs. y la correspondencia.

Para Puerto Colom laud *Magdalena* patron Salvador Covas con 3 trips. y lastre.

ANUNCIOS

Casino „El Consey“

Se participa á los Sres. Socios que segun noticias recibidas por el comisionado que pasó á Barcelona con el objeto de contratar una compañía de zarzuela, ésta llegará el próximo Jueves; así es que en la conserjería de este Casino queda desde hoy abierto un abono para ocho funciones, lo propio que la suscripcion que tendrá lugar el próximo sábado 14 del corriente.

El programa de la misma se dará á conocer oportunamente.

Queda fijado el precio del abono en una peseta por funcion, pagando además los que deseen asientos fijos tres pesetas con setenta y cinco céntimos por la temporada.

Mahón 7 de Enero de 1888.—El Srio. P. Riudavets.

SOCIEDAD FILANTRÓPICA DEL Casino „El Recreo“

Para el próximo domingo día ocho del actual á las tres de la tarde se convoca á Junta general extraordinaria al objeto de elegir los individuos que deben formar la Junta Directiva durante el presente año de 1888, cuya eleccion debe efectuarse por medio del sufragio libre.

Mahón 7 de Enero de 1888.—El Vice Presidente Director, Francisco Fábregues.

Casino „El Isleño“

Se participa á los Sres. abonados á asientos fijos en la temporada de ópera; que habiéndose contratado una compañía de zarzuela que debe actuar en este Casino, que los que el día 9 del corriente á las nueve de la noche no se hayan presentado para alegar no desean seguir en dicho abono, se considerarán como tales abonados.

Mahón 7 de Enero de 1888.—P. A. de la J. de G., Juan T. Vidal, Srio.

VERBOS IRREGULARES Y

DEFECTIVOS FRANCESES

completamente conjugados por

D. FRANCISCO SEGÚY Y MIR

Obrita indispensable para los que se dedican al estudio del francés.

Véndese en la Imprenta de los Sres. Fábregues y Orfila de esta Ciudad, calle de la Infanta, n.º 17, al precio de 1 peseta 25 cént. el ejemplar.

AVISO

En la Zapateria de Juan Carreras calle Nueva n.º 31 se necesitan operarios para trabajar calzado.

ULTIMA NOVEDAD

En la Sombrereria de Rafael Cardona calle Nueva n.º 3 se ha recibido un surtido sombreros mocito de 6 á 12 años colores bonitos, y precios baratos.

ENFERMEDADES DE LA BOCA

PASTILLAS NIELK

EFICACES CONTRA LAS

Anginas, Crup, Ronquera, Fetidez del aliento é Inflamaciones de la garganta

Las Pastillas Nielk calman la irritacion producida por el excesivo uso del tabaco, y son indispensables á las personas que hacen sufrir á su garganta un trabajo fatigoso, especialmente los oradores y cantantes.—Para evitar imitaciones y falsificaciones, exíjase en las cajas el sello de la Sociedad Farmacéutica Española (Tallers n.º 22.—Barcelona) impreso en tinta roja.—Al por menor, Farmacia de la Estrella, Fernando VII, n.º 7, y en las demás Farmacias.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Á PRIMA FIJA

Las personas que desean asegurar sus casas ó establecimientos contra incendios y desperfectos ocasionados por la caída ó explosion del rayo etc. pueden dirigirse D. Pascual José Hernandez, Mahón. Arravaleta—3

ELIXIR DIGESTIVO DE PEPSINA

DE

GRIMAULT y C^a, Farmacéuticos en París

La mayor parte de las afecciones del estómago provienen de la falta de jugo gástrico en cantidad suficiente para operar la digestion. La Pepsina Grimault y C^a, preparada con el jugo gástrico del carnero, tiene la propiedad de sustituir en el hombre este elemento de la digestion. Es la sustancia que unida al ácido láctico, transforma en el estómago la carne en un liquido asimilable, que es la fuente de la formacion de la sangre.

Los vinos generosos conservan la pepsina mejor que cualquier otro agente. La forma de Elixir admitida mas generalmente por los Médicos es la que debe regir para administrar este medicamento. El Elixir de Pepsina de Grimault y C^a, preparacion agradable, cura, ó evita:

Las Malas digestiones,
Las Náuseas y las Acedias,
Las Gastritis y Gastralgias,
Los Calambres de estómago,

Los Vómitos y la Diarrea,
La Jaqueca,
Los Embarazos gástricos,
Las Enfermedades del hígado.

Combate los vómitos de las mujeres en cinta y dá fuerzas á los ancianos y á los convalescentes.

« En su calidad de agente de la digestion, la pepsina contribuye indirectamente á la reparacion de los organos y á la restauracion de las fuerzas. »

D. GUBEER,

Profesor de Terapéutica en París.

« Merecen ser mencionados los servicios que la pepsina esta llamada á prestar á las mujeres en cinta, en los casos de dispepsia acompañada de asqueos, náuseas, vómitos, dolores de estómago, salivaciones y digestiones laboriosas. » Profesor TROUSSEAU, Tratado de Terapéutica.

Cada frasco lleva la firma GRIMAULT y el sello del Gobierno francés.

En París, 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias y Droguerías.

PANADERIA DE LA REAL CASA

DE

JOSÉ SINTES SAURA

PLAZA DEL RETIRO NÚMERO 3.

En dicha panaderia se encontrarán todos los días los muy acreditadas

ENSAIMADAS

AL ESTILO DE MALLORCA

Capsulas de Sulfato de Quinina

de PELLETIER ó de las Tres Marcas.

Desde hace algunos años, el sulfato de quinina se falsifica con cinconina y otros derivados de la quina que poseen un valor intrínseco y medicamentoso diez veces menor. La Asistencia pública de París, victima del fraude, descubrió que la quinina de los hospitales contenía un 43 p. % de cinconina y desde entónces, la administracion exige exclusivamente Sulfato de Quinina de Pelletier, que ha sido el único declarado puro en la Academia de Medicina.

Ademas de su sulfato cristalizado MM. Armet de Lisle y C^a, sucesores, accediendo al deseo del cuerpo medical, presentan hoy el Sulfato de Quinina de Pelletier en cápsulas esféricas de á 10 centigramos que disolviéndose rápidamente en el estómago suprimen la característica amargura de la quinina y no se endurecen como las pilólas y grageas, siendo indispensables para los viajeros y habitantes del campo.

Las Cápsulas de Sulfato de Quinina de Pelletier curan con éxito las jaquecas y nevralgias, las calenturas intermitentes y palúdicas; es el medicamento más energético que se conoce en las fiebres perniciosas y tifoideas, en las enfermedades del bazo y del hígado; es el tipo de los tónicos propiamente dichos, y tomadas en las comidas, reemplazan el vino de quina y dan á los órganos digestivos una energia que reanima todo el cuerpo y le permite resistir al calor y á las emanaciones tóxicas. — Las Cápsulas de Pelletier, se venden en frascos de 10 y 20 Cápsulas.

En París: RIGAUD & DUSART, antigua Casa GRIMAULT & C^a, Depositarios exclusivos para Francia y el Extranjero. EN ESPAÑA Y AMÉRICA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS